

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11
REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

APARTADO NUM. 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 25

El partido conservador

Un redactor de «El Parlamentario» ha tenido ocasión de escuchar las siguientes manifestaciones del señor Dato: «El Gabinete conservador ha caído sin tener que deplorar el más insignificante contratiempo interior ni exterior, acompañándole la simpatía y el respeto de una gran parte del país.

El partido sigue unido, compacto, mostrándose como modelo de lealtad, de disciplina, de desinterés, y constituyendo una reserva que puede ser utilizada en cualquier instante como instrumento de Gobierno.

Yo tengo un gran respeto para la persona y el prestigio de don Antonio Maura; pero es un hecho indudable y cierto que no dirige nuestro partido, que lo sostienen otras fuerzas y busca otros concursos que no son los del partido conservador histórico, que nosotros representamos.

Difícilmente olvidaremos el espectáculo que ofreció la mayoría en el momento de declararse el Gobierno en crisis. No son frecuentes protestas de adhesión tan espontáneas, tan unánimes y tan clamorosas, como las que escuchó el Gabinete conservador en el instante mismo de abandonar la «Gaceta» en medio del hemiciclo.

El señor Dato terminó afirmando: «Ciego estará quien no vea que el partido liberal-conservador mantiene la tradición gloriosa de los tiempos de Cánovas, inspirándose siempre en el mismo espíritu de abnegación y sacrificio, de que ha dado tantas pruebas, y que tan justificadamente atrae la confianza del país.»

El cuerpo de Guardería forestal

La «Gaceta» ha publicado una real orden de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los peones guardas que deseen ser trasladados de distrito lo solicitarán de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, mediante instancia que deberá informar el jefe del distrito en que sirvan, a fin de que puedan pasar al nuevo distrito cuando se haya producido en él vacante de su clase, si su petición ha merecido resolución favorable.

2.º Los peones guardas que sean trasladados de distrito pasarán a ocupar el último número y así constará para los efectos de los ascensos por antigüedad.

3.º La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes cuidará de comunicar oportunamente a los jefes de los distritos correspondientes los traslados que se autoricen, a fin de que al producirse la vacante se abstengan de anunciar los exámenes para su provisión.»

CONSULTA A LAS DIPUTACIONES CEREALISTAS

El presidente de la Diputación provincial de Valladolid se ha dirigido por carta a sus compañeros de las provincias castellanas, consultándoles acerca del conjunto de disposiciones de carácter arancelario que con propósito de abaratar las subsistencias, ha dictado el señor Urzúiz.

El comunicante expone su opinión de que por ahora las cotizaciones de los trigos en España no han de sufrir baja, pues por el contrario, se han elevado en más de setenta céntimos los precios de dicho cereal desde la publicación de dichas reales órdenes.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Gratificaciones.—Se concede la de efectividad, de 600 pesetas anuales, á los capitanes don Pedro Cereceda Oñas, don José Sotomayor Patiño y don José Iriarte Arjona.

Personal del material de Artillería
Clasificaciones.—Se le concede la efectividad de 10 de Abril último al auxiliar de almacenes de tercera clase don Pedro Alfonso Corrales.

La carestía de la carne

MITIN DE PROTESTA

En Madrid, se ha celebrado un mitin de los gremios de carnes frescas y saladas, en protesta contra las disposiciones del señor Urzúiz sobre exportación de ganado.

Entre otras conclusiones, fueron acordadas las siguientes:

Que siendo las carnes el único artículo alimenticio que ha quedado gravado con el impuesto de Consumos, el Gobierno, por real decreto, las deje exentas, conforme á la promesa tácita de las Cortes al discutirse la ley de supresión.

Que la Mesa presente al señor ministro de Hacienda respetuosa y razonada exposición detallando los motivos y las causas aquí expuestas por la derogación de algunas de sus últimas disposiciones arancelarias, contrarias á la economía nacional de los abastos; y

Que en el improbable caso que el señor ministro no derogase las reales órdenes combatidas á que se refiere la base anterior, la Asociación de los gremios de carnes frescas y saladas de Madrid invite á todas sus similares de España para producir una protesta nacional.

El suceso de hoy

Un hombre muerto

A las doce y minutos de esta mañana puso fin á su vida, arrojándose desde una ventana, el conserje de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia don Eduardo Nadales.

Ignóranse las causas que le hayan inducido á tomar su fatal resolución, sabiéndose únicamente que el interfecto padecía una enfermedad crónica.

En cuanto tuvimos noticias del suceso, momentos después de ocurrir éste, uno de nuestros reporteros se trasladó á las oficinas de Obras Públicas, donde adquirió los siguientes informes:

Eduardo Nadales, como de ordinario, acudió esta mañana á su obligación, sin que sus jefes, ni los empleados de aquella dependencia, notaran en él nada anormal. Poco después de las doce se asomó á una ventana que dá á uno de los patios interiores del edificio, donde se encontraba un joven partiendo leña.

Cambió Eduardo breves palabras con el expresado joven y minutos después se encaramó sobre la ventana, que tiene una altura aproximada de cuatro metros, y se arrojó de cabeza al patio.

El cuerpo chocó con el tejadillo de un cobertizo que hay debajo de la ventana, y cayó al suelo pesadamente, quedando muerto, con la cabeza completamente destruida.

En las oficinas, se produjo la alarma consiguiente, y todos los empleados acudieron al sitio donde se encontraba el cuerpo del infortunado Nadales, por si se le hubiera podido prestar algún auxilio.

También acudió inmediatamente el coadjutor de San Lorenzo, señor Mateo, administrándole la extremaunción *sub conditione*.

El médico de la Beneficencia, don Tomás Sanz, se presentó en seguida, limitándose á certificar la defunción.

Algo más tarde llegó el juzgado de Instrucción, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

El muerto era una persona honradísima y gozaba del aprecio y estimación de todos sus superiores. Contaba unos 47 años de edad.

Deja mujer y cuatro hijos, los cuales, desde los primeros momentos, fueron solícitamente atendidos por los vecinos y personal de las oficinas.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Los Reyes á Madrid

San Ildefonso 11.—Esta mañana, á las once, han salido para Madrid los Reyes, los Infantes y los demás invitados á la cacería.

En un automóvil salieron primero la Reina Doña Victoria y la Infanta doña Beatriz, y en otro el Rey y el Infante don Alfonso, siguiendo en los demás las personas del séquito y los invitados.

Despidieron á SS. MM. y AA. el obispo de Segovia, señor Grandésegui; el alcalde de La Granja el Cabildo de la colegiata, el coronel Rexach, el administrador del Real Patrimonio señor Cabrera, y otras personas.

A causa de la gran cantidad de nieve que obstruye el puerto de Navacerrada, los reyes y su séquito harán el viaje por el puerto de Guadarrama.

Corresponsal.

Matabuena

DETENIDO POR LESIONES

Casimiro Sancho, de Matabuena, regañó con su vecino Mateo Masut, resultando éste lesionado.

La guardia civil de Navafria, noticiosa del suceso, se personó en Matabuena, deteniendo al agresor, que ha sido puesto á disposición del juzgado municipal.

El parte no dice cuáles fueron los motivos de la querrela.

Prádena

Amenazador y amenazado

Entre Agapito López y Félix Truchado, vecinos ambos de Prádena, no deba existir la mayor armonía, por cuanto el primero se permitió formular amenazas contra el segundo.

Truchado, que por lo visto no es rana, ha denunciado á López como amenazador, y López tendrá que entenderse con el juzgado municipal, si eso de las amenazas no era de broma.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

La tranquilidad más absoluta fué con nosotros durante la undécima jornada de Enero.

Los reyes y los aristócratas invitados á las cacerías emprendieron su regreso á Madrid, después de breve permanencia en La Granja, dedicada al cinegético sport.

Continuó la concentración de quintos, habiendo llegado la inmensa mayoría de los reclutas. El Azoguejo y los alrededores del cuartel de la Trinidad, lugares favoritos ahora y siempre de los mozos concentrados, se ven animadísimo á toda hora del día y primeras de la noche.

De sucesos ni siquiera minucias. Afortunadamente, el nuevo año entró con buena pata en la materia, y á juzgar por las señales, bien puede ser que el 1916 sea año de paz... por lo menos para nosotros.

HOJAS DEL CALENDARIO

Jueves, 13.—Segunda semana.
Sale el Sol, á las 7:37.
Se pone, á las 17:9.
Duración del día, 9 horas, 32 minutos.
Luna: sale, á las 11:54; pónese, á las 1:41.
Santos de día.—San Gumersindo y San Leoncio.
Cultos.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cuatro y media á cinco y media de la tarde.

Gobierno civil

Marcha de los Reyes.—El señor Larrondo, á las doce de ayer, despidió á SS. MM. en el límite de la provincia. El Monarca le expresó su satisfacción por el resultado de la cacería.

A los obreros.—En telegrama del señor Director general de Seguridad, se recomienda nuevamente á los gobernadores que lleven al convencimiento de los obreros que

en Madrid no hay trabajo, evitando así perjuicios materiales á los que intenten trasladarse á la corte en concepto de jornaleros.

El Comedor de Caridad.—A la siete y media de hoy se reunirá bajo la presidencia del señor Larrondo, la Junta del Comedor de Caridad para examinar y aprobar las cuentas de dicho centro benéfico.

Comedor de Caridad

Día 11 de Enero de 1916

Comida: bacalao con patatas y arroz.

Cena: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 146; niños, 105; total, 251. En la cena: adultos, 146; niños, 101; total, 247. Total general, 498.

Costeado por la Institución.

De sociedad

Fallecimiento

En San Sebastián, donde prestaba servicios, desde hace años, como oficial cuarto de aquella Delegación de Hacienda, ha fallecido, víctima de rápida dolencia, nuestro estimado amigo y paisano don Francisco Cáceres y Montejo, que contaba en esta población con muchas amistades y afectos por su bondadoso carácter y excelentes prendas personales.

A la atribulada viuda, á sus hijos y hermana y á los señores Cáceres (don Mariano y don Gabriel), emparentados con el finado, enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento por esa pérdida irreparable.

El señor Torromé en Segovia

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro querido amigo el ilustre poeta y culto inspector de primera enseñanza de Madrid, don Rafael Torromé, quien ha llegado acompañando á su hijo, del mismo nombre, recientemente nombrado inspector auxiliar interino de primera enseñanza de esta provincia.

Reciba el señor Torromé nuestro más cariñoso saludo.

Fallecimiento

En Pradela, ha fallecido la virtuosa madre del ilustrado párroco de aquel pueblo, á quien expresamos, así como á la familia toda de la finada, nuestro sentido pésame.

Una boda

En Pedrajas de San Esteban (Valladolid), ha contraído matrimonio, con el culto licenciado en medicina don Juan Manuel Lázaro Serrano, la encantadora señorita Amelia Castro Bocos, sobrina del arquitecto provincial de Segovia nuestro distinguido amigo don Benito Castro de Rueda.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Poseción

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo inspector interino de primera enseñanza de esta provincia, don Rafael Torromé y Santaló.

La enhorabuena y nuestra bienvenida.

Enfermo

Se ha agravado en la dolencia que viene padeciendo el administrador principal de Correos de esta provincia don Martín Sáez. Formulamos votos sinceros por la mejoría del señor Sáez.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto).

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 686'09; dirección del viento, noroeste; fuerza, calma; cielo, despejado; termómetro seco, 2'8; termómetro húmedo, 2'0; pluviómetro, 0'0; temperatura máxima á la sombra, 3'3.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 684'85; dirección del viento, sur; fuerza, calma; cielo, cubierto; termómetro seco, 2'0; húmedo, 2'0; temperatura mínima, 0'0.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 56

TELÉFONO 14

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

Sorteo para Africa

Esta mañana se ha celebrado, en la Zona de Reclutamiento, el sorteo de los quintos que han de servir en los Regimientos que se encuentran en Africa.

El acto ha sido presenciado por numerosos reclutas y familias de éstos.

Curan el peor resfriado las **Pastillas**

Balsámicas MARIA.

Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

La cloro-anemia de los jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hipofosfitos Salud; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía.

QUESO DE BURGOS

Se ha recibido en LA CONFIANZA, Cervantes, 6.

Registro civil

Han sido inscriptas en este Juzgado municipal las partidas de nacimiento de las niñas Julia Barrero Martín y María Jesús Pernas Pardo, y la de defunción de Pantaleón Aldudo Martín, de 40 años de edad.

A los consumidores de vino

Interesa saber que no obstante la gran subida que han experimentado éstos, en los despachos de **Santa Bárbara**, Cervantes, 21 y José Zorrilla, 20, continúa vendiéndose el manchego de superior calidad, á 5'50 los 16 litros, y 0'35 uno.

Depósito de los acreditados vinos de Rioja Paternina.

Orive no fabrica más que una sola clase de Agua de Colonia. La diferencia de precios está en el tamaño de los frascos. Hay desde 0'75 hasta 6 pesetas.

Servicio de la plaza para mañana

Presidente de la Junta de subsistencias, teniente coronel del Regimiento de Sitio, don Plácido Alvarez de la Tejera; hospital y provisiones, tercer capitán del mismo; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Felipe-Barrios-

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN FRUTOS, 23, PRAL.

El entubado de la cacería

Ha pasado á estudio del señor arquitecto municipal el proyecto de entubado de la cacería, al objeto del más pronto anuncio de la oportuna subasta de esa obra, á la que el Ayuntamiento dedica, según nuestros informes, la mayor atención.

Sección facultativa de Montes de Hacienda

Las oficinas de esta sección, han sido trasladadas á la calle de San Frutos, 23, 2.º

INFORMACION GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

LA CONQUISTA DE MONTENEGRO

Toma del monte Lovcen

Norddeich 11.—En Montenegro ha sido tomado Lovcen. Después de tres días de encarnizada lucha, nuestra infantería, secundada por la artillería y la escuadra, ven-

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (planta baja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

Tos - Catarros - Asma

Ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente con una sola caja de

Pulmogenol

del doctor Cuenda. Radioactivo, sedante, antibacilar y restituyente que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado con «Diploma de honor.»

Caja, con 24 comprimidos, una peseta.
En Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos y farmacias

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(FUNDADA EN PARÍS EN 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	29.144.000
Primas á cobrar, francos.....	95.221.803,62
Total de garantías Balance en 31 de Diciembre de 1908.....	126.865.803,62
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	383.427.771,56
Capitales asegurados, francos.....	23.620.582.841,00

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 4 de Agosto de 1914.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA

Galle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago



Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico.

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, n.º 5 MADRID

Placas, carteles-caldendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector Don Celestino Pasagali en Segovia:

PLAZA MAYOR, 41 planta baja

Agendas Baily-Baillière para 1916

<p>Agenda de Burete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50 y 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pta. Con cartera piel... 3,00 » De un día en plana... 2,00 » Con cartera piel... 3,50 » Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo 4 Memorandum terapéuticos, Farmulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trasdos del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médica—Quirúrgica y obstétrica.— Formularios—Vencidos y contravencidos.— Señas útiles de enfermos, Anamnésticos y vestimentas, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera piel... 3,00 » Provincias, 0,50 más.</p>
--	--	--	---	--

Pedidos: CESA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 41, y Plaza de Santa Ana, 11.— MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pidáanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID:

Calle del Barquillo, núm. 26.

Teléfono, 997.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

Companhia Uniao Fabril

Rua, 24 de Julio, número 170.— LISBOA

Esta Sociedad anónima, dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece á su numerosa clientela española.

Los pedidos serán inmediatamente servidos.

Para informes y noticias de precios y condiciones de venta, dirigirse

A Felipe Olmedo, Plaza de Cánovas, número 1, Zamora

Mercados

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 15'00 pesetas las 94 libras.

Centeno, á 11'25 pesetas fanega.

Cebada, á 7'00 id. id.

Algarroba, á 11'25 id. id.

Harinas de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Elaboración por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, á 48 pesetas.

Id. de 1.ª sacco de 100 id. 45i d.

Id. de 2.ª id. id. 44 id.

Id. de 3.ª sacco de 70 id., 19 id.

De 1.ª clase, sacco de 50 kilos 10 pesetas.

De 2.ª id. id. de 40 id 8'00 id.

De 3.ª id. id. de 30 id 7'00 id.

AYLLON

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'50 id.

Cebada, id. 8'25 id.

Yeros, id. 12'75 id.

Algarrobas, id. 11'25 id.

Patatas, la arroba, 1'50 id.

Alubias, la fanega, 26 id.

Avena, id. 5'25 id.

Lana sin lavar, la arroba, 25'00 id.

Cerdos semaneros de 25 á 30 pesetas uno.

Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 14'50 pesetas fanega.

Centeno 11'00 id. id.

Cebada, 6'00 id. id.

Avena, id. 5'00 id.

Algarroba, 11 id. id.

AREVALO

Trigo, á 60 reales las 94 libras castellanas.

Centeno, á 45 id.

Cebada, á 29 y 1/2 y 30 id.

Algarrobas, á 44 id.

Tendencia del mercado sostenido.

Temporal, bueno.

Corresponsal.

MEDINA DEL CAMPO

En este mercado entraron 440 fanegas

de trigo, que se pagaron á 60'00 reales las 94 libras.

CUELLAR

Trigo, la fanega, 58 reales.

Centeno, id. 44 id.

Cebada, id. 30 id.

Algarrobas, id. 42 id.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 300 fanegas de trigo que se pagaron á 60'50 y reales las 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 60'50 y 62 reales las 94 libras.

Corresponsal.

PEÑAFIEL

Trigo, á 60'00 reales, fanega.

Centeno, á 44 id.

Cebada, á 29 id.

Yeros, á 32 id.

Avena, á 22 id.

Yeros, id. 40 id.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 10'75 id.

Cebada, id. 7'50 id.

Algarroba, id. 11'00 id.

FUENTEPELAYO

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'25 id.

Cebada, id. 7'00 id.

Algarroba, id. 11'50 id.

Yeros, á 11'25 id.

Avena, id. 5'25 id.

Garbanzos finos superiores, 35 id.

Corresponsal.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.

Centeno, id. 11'25 id.

Cebada, id. 7'25 id.

Algarroba, id. 11'00 id.

Yeros, id. 11'25 id.

Lana sin lavar, la arroba, 29'00 id.

Patatas, id. 1'50 id.

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.), Álvarez Cerón (M.), Alue (Ricardo), Blanco Belmonte, Borrás (José), Brisa (José), Campo Moreno (José), Cano (Carlos), Capella (Francisco), Casañal (Alberto), Cernuda (Segundo), Contreras (Juan de), Chico (Martín), Delgado (Sinesio), Díaz de Escovar (N.), Estrañi (José), Gabaldón (Luis), González Blanco (A.), Huelva (Joaquín), Jackson Veyan (J.), Jara Carrillo (P.), León (Ricardo), Llovet (Juan José), Miranda (Carlos), Moreno (Eulogio), Ory (Eduardo de), Pérez Zuñiga (Juan.), Quemada (Pedro), Quintanilla (Mariano), Ramírez Angel (E.), Rincón Lazcano (J.), Rodríguez Díaz (C.), Rueda (Salvador), Torromé (Rafael), Vázquez de Aldana (E.), Yelao (Dario), Vergara (Gabriel M.), Yrayoz (Francisco), Zárraga (Miguel de), Zurita (Marciano).

DE LUNES A LUNES

¡Por una letra!

«En Azpeitia, dos alpargateros que disputaban si el apellido González terminaba en cada ó en ese, se acometieron con las agujas de coser el cáñamo, y uno de ellos, apellidado González, injurió á su contrario dos heridas graves en el pecho.»

En estos días próximos—demasiado próximos, señores de la Junta correspondiente—al de la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes, eso de los alpargateros de Azpeitia, viene á ser un anticipo de conmemoración y más que un hecho punible, la belicosa actitud de los contendientes, originada por una mezquina cuestión prosódico-ortográfica, envuelve una provechosa lección para los llamados á velar energicamente—no tan energicamente como los alpargateros—por la pureza y brillo del lenguaje castellano.

Por cosas del idioma mucho más trascendentales y de mayor bulto, no llegan nunca á abofetarse los académicos de la Lengua y por una insignificante letra, por si el apellido González ha de ser González ó Gonzáles, se hieren gravemente dos modestísimos industriales y llegan á dar su sangre, y acaso alguno su vida, por defender las leyes gramaticales, tan frecuentemente atropelladas por muchos que se llaman escritores y son en realidad alpargateros de la pluma.

Claro es que la sangrienta cuestión de los alpargateros de Azpeitia, motivada por una letra, viene á resucitar aquello de la letra con sangre entra, terror de los escolares y ludibrio de los procedimientos de enseñanza de otros tiempos; pero bien puede, si no disculparse, atenuarse el delito del González agresor, cometido en defensa de los fueros de la z; de la última letra del alfabeto, que el adversario de González, quizá más andaluz que vascongado, quería sustituir por una s.

Aunque en el hecho entenderán los tribunales de justicia, no sería caprichoso exigir un previo informe de la Real Academia de la Lengua, ya que acaso en él hubiera atenuaciones que endulzaran los rigorismos de las leyes penales.

Con un gran espíritu de tolerancia, bien pudieron llegar á un acuerdo gramatical los dos alpargateros y hasta á admitir las dos terminaciones del González, —para cada uno la suya—ya que en otros tiempos un ciudadano, echándose de muy leído y muy entendido, aseguraba que sabía decir procurador de tres modos distintos—percurador, porcurador y precuador—y á nadie se le ocurrió, que nosotros sepamos, convencerle de la necesidad de reducir su riqueza de léxico á una sola palabra, propinándole una punalada traperera.

Hay quienes, defendiendo la pureza

y corrección del lenguaje, suelen quedar á la altura de una alpargata y hay, en cambio, alpargateros—véase los de Azpeitia—que, salvo lo radical y punible de sus procedimientos, casi se han hecho acredores á un sillón de la Academia, aun cuando antes tengan que sentarse en el banquillo de los acusados.

Ese coraje y esa valentía para defender sus opiniones en cuestiones prosódicas, merecería nuestro más sincero aplauso, si fuéramos partidarios de ventilar estas cuestiones con la aguja de coser el cáñamo, en vez de ventilarlas con la lengua ó con la pluma.

De todos modos, por lo inusitado y extraordinario, bien merece registrarse el hecho de que dos hombres se maten por una letra del alfabeto, cuando hay tantos, en este siglo positivista, que solo se matan por una letra de cambio, ó por el dinero que una de esas letras supone.

Y mucho más cuando los dos hombres en cuestión no creo yo que necesiten ahondar mucho en esos estudios para hacer buenas alpargatas.

PEPE.

Triptico de la gran tragedia LA GUERRA

Yo te sentí una noche, visión de horror y llanto; tu clarín estridente martirizó mi oído; parecían los ecos de un lastimero canto hecho con los clamores de un mundo envilecido.

Te ví. Sobre tus sienes, á guisa de corona, llevabas una blanca y helada calavera; en tu siniestra el rayo que á ninguno perdona y en tu diestra la espada, con todos cruel y fiero.

¡Y qué cortejo el tuyo! El Crimen, la Miseria, el Dolor, la Calumnia, el Hambre, la Laceria, la Muerte descarnada temblando de furor...

¿Qué poder es el tuyo que así te hace señora del universo entero; que todo lo devora y sume á los mortales en un mundo de horror?

LA HUMANIDAD

¡Oh, Humanidad! ¿Qué soplo de locura suicida agita tus cerebros y hace mover tus manos? ¿Qué rabia de salvaje, que instintos de homicida te inducen á esta lucha de hermanos con hermanos?

Estás loca, sin duda. Conduces á millones de hombres como si fueran chacales del desierto á que se despedacen, y tus roncós cañones son trágicas campanas que redoblan á muerto.

Y las madres, esposas y las dulces amantes: los ancianos, las viudas y los tiernos infantes lloran con desconsuelo; porque tu juventud sucumbe y se aniquila en la lucha sin nombre; porque esta lucha horrible del hombre con el hombre es tu castigo justo y es su pesada cruz.

LA PAZ

Divino don del cielo. La tierra estremecida suspira por que vuelvas á reinar en el suelo. Que reinando tú, cese la lucha fratricida cuya crueldad provoca justas iras del cielo.

Que suenen las campanas y callen los cañones, y un perfume de amores arome la campiña. Escúchense doquiera entusiastas canciones; ría Naturaleza con sonrisa de niña...

No extinta todavía la fé de los mortales se dirige hacia el cielo pidiendo que sus males cesen con tu llegada ¡oh bellísima paz!

Pon con tus alegrías fin á nuestros clamores, Caridad y Justicia te rindan sus honores y guíen á los hombres Amor y Humanidad. Maximiano LEGIDO.

CUENTOS PARA ELLAS

EL MUERTO AL HOYO

Se habían hallado casualmente. El iba á llevar flores á la última mansión de su esposa fallecida. Ella, viuda prematuramente, también portaba un ramito de flores: unos pensamientos morados, oscuros. ¡Los dos querían que aquellas florecitas finaran sus horas en un oasis de pena!

Por allá abajo, en el horizonte, el sol se quebraba en un oasis de luz y calor. En el cielo, á trechos gris, á trechos violeta, herido á veces por las cuchilladas bermejas, lucía el vespéro con diáfana luminosidad.

Por el camposanto se expandía ese olor enervante, peculiar, amalgama de romero, hierbaluisa, tierra mojada y bichejos fosforescentes, que nunca olvidamos, porque lo aspiramos á pleno pulmón cuando nos faltó un ser que quisimos.

Y como atardecía con premura, para no retornar solos volvieron juntos. Los dos hablaron de su primer amor, roto cruelmente.

¡El primer amor! Esa esquema avasallante que arrastra lo mejor de todo lo nuestro, quintaesenciado nuestro ser... ¡El primer amor! Y los dos se contaron cómo quedó rota su felicidad, cortando el hacha del destino inexorable de un hado fatal el hilo frágil de la dicha. Aurelia y Juan se llamaron los muertos, Consuelo y Adolfo son los que viven.

—¿Cómo era Aurelia? —Rubia... ¡como usted! Se parecía mucho á usted... ¡Y tan buena! Usted debe ser tan buena como ella.

Hubo un silencio; en la gris serenidad de la tarde dormida flotaba la palomica negra de una pena añorada.

—¿Y Juan? ¿Cómo era Juan? —Así como usted: de mediana estatura, cabello negro, ojos rasgados...

Signieron el monótono camino. Un camino lodiendo, seco, casi yermo... Y los dos pensaron en la tristeza de cruzar la vida siempre solos, con esa soledad tristísima de los que han probado las mieles de una dicha y luego el zarzapó de la Parca, y luego el icono que alzaron á aquella dicha, roto, caído...

Después la atmósfera se enfrió; corrió travieso un cefirillo gélido, y comenzaron á caer unas gotitas de agua, como lágrimas del crepúsculo.

Y ella frunciendo bellamente los labios: —¿Qué contrariedad! ¿Pues no llueve ahora?

El hombre previsor, había llevado su paraguas. Lo abrió y continuaron el paso marchando más unidos.

Adolfo sintió el cuerpo de Consuelo junto al suyo, y una solapada sacudida violenta recorrió todas sus fibras sensitivas. ¿Por qué habría hallado aquella tarde á aquella mujer tan bonita y tan atrayente y tan triste y tan solita...?

Consuelo instintivamente se unió á Adolfo y comprendió, á pesar suyo, que algo—savia nueva—se adentraba en su pecho.

Para no mojarse ella del agua que pertinaz caía, tuvo que cogerse del brazo de él. Así entraron en el pueblo.

Ya era de noche. En la esfaltada acera, como en un espejo fabuloso, rebrillaron mil luces semejando mil lunas quiméricas.

...Y llegaron á casa de ella. ¿Y habían de separarse así, bruscamente, para quedar otra vez en la lamentable soledad del hogar vacío? ¿Habían de pasar separados aquella velada larga, de chaparradas continuas en que el agua tintinearía en los cristales como en una carcajada siniestra?

¡Oh en las noches invernales que hablan de un hogar tranquilo, de una plática amorosa—¡bello dilio!—al calor del sarmiento que en el fuego reuerce sus ramas en convulsiones desesperantes...

La lluvia continuó con su monótono sonsonete. Adolfo y Consuelo no despegaron los labios.

Peró luego, al llegar la despedida, dos voces ahitas de juventud, dignas de vivir siempre para el amor, dijeron al unísono: —Hasta mañana...

Gabriel G. CAMOYANO.

Croniquilla

LA PIEDRA PRECIOSA

¿Será verdad esta vez? Es una de aquellas noticias que periódicamente aparecen en los diarios del mundo entero y desaparecen en seguida de la circulación hasta un nuevo resurgimiento. Pero ahora parece que la cosa es seria: Se dice que un sabio alemán, un cierto doctor Werner, ha descubierto el sistema de fabricar diamantes; de fabricar diamantes, digámoslo así, naturales, pues de alguna manera los hemos de distinguir de los artificiales que hace tiempo se fabrican y nada tienen que ver con el verdadero diamante.

Esperemos, deseemos, sin embargo, que la noticia sea falsa; porque, la verdad, si un invento hay que pueda considerarse inútil, es éste del diamante natural. Científicamente no tiene interés alguno, pues en el silencio del laboratorio ya el problema estaba resuelto. Sabios como Moissan y Crooks habían demostrado que teóricamente era posible fabricar diamantes iguales á los que da la naturaleza; y aun más preciosos, si cabe, pues su manipulación costaba más cara de lo que valen sus equivalentes en quilates naturales.

Peró prácticamente, las consecuencias del invento del doctor Werner, serían irremediables. Ocurriría, en efecto, que el valor de los brillantes bajaría enormemente. El día en que una joya de tales piedras preciosas costara, todo lo más, cien pesetas, ¿qué señora distinguida y elegante consentiría en adornarse con ellas?

Por esta razón todos los que creen que el diamante es una hermosa piedra, los que se extasían ante sus claras irradiaciones y sus puras aguas, los que los consideran como un exquisito adorno y no consienten en catalogarlos como objetos vulgares, deben desear sinceramente que los diamantes sean caros y continúen costando sumas fabulosas.

Aquéllos, en cambio, que prefieren la perla, el rubí, ó la esmeralda, deben quedar satisfechos de que al fin un sabio llegue á abolir el privilegio, la supremacía de que hasta hoy gozó el diamante entre todas las piedras preciosas.

He aquí, á lo que se reduce la gloria de lo que en el mundo consideramos más preciosos: se reduce á su valor comercial, á la dificultad de poseerlo. Y ello explica también el por qué las mujeres han preferido siempre poseer diamantes: por ser el adorno que á muy pocas es permitido poseer y exhibir.

Así, pues, si es cierta la noticia, estamos ciertos de que ella no entusiasmará á la mitad más bella del género humano. Siéndole á toda mujer cosa fácil procurarse el adorno antes más codiciado, nadie lo querrá. Y nuestro sabio doctor no hallará ningún corazón de mujer que le agradezca sus afanes. Las mujeres que hasta hoy los querían y no podían obtenerlos, no se lo agradecerán, pues la piedra ya será cosa vulgar; y mucho menos han de agradecerse aquellas hasta hoy privilegiadas que podían lucir su rara colección de diamantes. Se verán privadas del único placer de ellos derivado: el placer de sentirse envidiadas.

Todo tiene en el mundo su compensación. En este caso, no hay duda, la falta de éxito entre las señoras, se verá compensado por el éxito entre los vidrieros, para quienes, en su oficio, es el diamante, casi la piedra filosofal.

Peró yo me pregunto, si la alegría de tan pocos mortales merecía que el sabio doctor Werner se afanase tanto.

MAX.

CANCION DEL CEMENTERIO HUMILDE

Cementerio de aldea, cementerio humilde, triste, pobre y solitario; eres el santuario fervoroso del trágico misterio...

Cementerio que apenas tiene cruces y estas cruces de palo, tan pequeñas... Cementerio que sueñas morir en un crepúsculo de luces...

Cementerio que guardas el tesoro del alma de pasados campesinos, ¿á tu silencio de oro no llega la canción de los caminos?

Cementerio situado a las afueras del pueblo, entre el verdor de los sembrados, con tapias blanquecinas; ¿que esperas tener en tí los siglos enterrados?

Ni cipreses, ni lápidas, ni ramos... Los sepulcros sin losas y cubiertos de hierba; tan cubiertos, que ignoramos donde están enterrados nuestros muertos...

Cementerio en el campo, tus canciones se deslían en trinos, en música de arroyos... ilusiones de ensueños cristalin...

Mi ilusión está en tí. Sólo deseo morir bebiendo todos tus aromas y que roce mi frente un aleteo divino de palomas.

Y ya, cuando mi rostro esté amarillo, ser humilde en tus hierbas enterrado, ser, como tú, sencillo... ¡ser, como tú, ignorado!

Francisco GÓMEZ MOLLÁ.

LAS DILIGENCIAS

EVOCACION

Las diligencias han constituido, en épocas ya pasadas de nuestra vida, una de nuestras más queridas ilusiones. ¿Quién no ha sentido de niño esa emoción de franca alegría, al ver dibujado en un papel un coche grande, arrastrado por doble hilera de caballos? ¿Quién no se ha henchido de gozo al contemplar en un libro pequeño, desencuadrado—el Juanito, el Catón—el grabado de una diligencia que dejaba en la carretera una nubecilla de polvo? ¿No dijeron nada, no hablaron nada á nuestras pupilas inocentes—negras, azules—el galopar juguetón de los caballos y el esgrimir del látigo por el cocher en el aire? Tal vez nosotros, en una mañana de invierno, al levantarnos de dormir y al asearnos para ir al colegio, cogimos en nuestras manos un librito que había en la mesa. Acaso también recordamos que, mientras tomábamos el desayuno—mohinos, entristecidos—desfloramos las páginas del libro, suavemente, con un dejo de amargura.

Afuera, en la vieja plazuela, los acacias estaban blancas por la nieve. Caían los copos lechosos lentamente; se fijaban en el balcón, en unas macetas que iban poco á poco empañando los cristales. Y si recordamos bien, acuden á nuestro espíritu, confusa é incoherentemente, una multitud de detalles, que llevan consigo la presencia de seres, de cosas que han desaparecido de nuestro lado, que se han esfumado en el tiempo. Nos acordamos de la criada que nos servía el desayuno, del gato con quien jugábamos y hacíamos copartícipe de nuestro yantar, de un cuadro, de un viejo reloj de pared que,

cundo daba las horas, salía un cuquito por una ventanilla y repetía: cu-cu, cu-cu...

Recordemos esos momentos de la infancia; volvamos la vista al pasado, y figurémonos el momento en que hojeando las páginas de nuestro manual, inesperadamente tropezamos con una diligencia. Acaso en esa diligencia iba Juanito; iría entristecido, lloroso, por haberse despedido unas horas antes de su prima—Rosa, Margarita, Nieves—y haber escuchado palabras de emoción. Afuera en la calle, se oía la voz de un vendedor, y los copos de nieve caían lentos.

Peró, lector, dejemos los libros y pasemos á la vida... Corremos los ojos. Ya estamos en una posada esperando la hora de salir la diligencia. Este espectáculo es pintoresco y ameno. El tráfago continuo é inexorable de la vida ahí lo vemos reflejado, en un corralón empedrado de finos guijos, cercado de unas tapias embalsamadas de cal.

Larra, uno de nuestros ingenios del siglo pasado que más han sentido la poesía de lo pequeño y cotidiano, nos habla en uno de sus artículos—La diligencia—de las ventajas que por entonces ofrecía este medio de locomoción. En pocas producciones de este autor se verá un estudio de más completa observación y detalle. Los incidentes más triviales son recogidos y anotados por la pluma del costumbrista.

Al entrar en el portal de la posada, un letrero nos indica las personas que pueden permanecer en el local y la tarifa de todos los recorridos, con sus precios. El patio comienza á llenarse de viajeros: éstos tienen capa ó capote, «aunque haga calor»; gorro y echarpe al cuello, los hombres, y papalina y otros adornos, las mujeres. Los acompañantes que salen á despedirlos se presentan—«vestidos de ciudad, á la ligera». Hay á la derecha del patio una habitación, lugar donde descansan algunos viajeros. Media hora falta sólo, y en este tiempo se cambian entre acompañantes y viajeros las últimas palabras de despedida.

Son varios los tipos que se observan. Una niña que, «apoyada la mejilla en la mano, parece exhalar la vida por los ojos cuajados en lágrimas»; un militar que contempla impasible, un poco sonriente, los gestos y actitudes de los demás viajeros. Se le conoce en su mirar que ha recorrido ya medio mundo y que sabe «los ventajas de la presión de una diligencia». Nuestro militar no ignora tampoco que, durante la marcha, «el amor sobre todo hace mucho camino en pocas horas». Hay una bella que, al despedirse de un hombre, se enjuga una lágrima en un pañuelo diminuto, de seda. Y otro tipo muy original, que entra en el patio precipitadamente, y cuyos bolsillos van llenos de salchichón, para el camino, de paquetes ensogados de petacas, de gorros de dormir.

Ya faltan muy pocos minutos. Un ruido ensordecedor inunda el corralón de la posada. Salen los caballos lentamente, dejando oír los sonoros casacañales, á colocarse en su puesto, á hacer lo que hacen todos los días. Los viajeros acosan á preguntas al conductor, pero éste permanece inmune, sin contestar á nadie.

Se oye una voz que clama imperioso: ¿Están todos? Al coche, al coche. Se suceden los últimos abrazos; los hombres tienen vergüenza de llorar y se reprimen, y las mujeres lloran sin vergüenza. Un francés se presenta de improviso á ocupar un puesto y pregunta estupefacto: ¿Tendremos ladrones? Y quedan en comunión, en amigable consorcio, el militar, la niña mimada, un viejo achacosos que va á tomar aguas, la actriz que va á provincias, una vieja verde que, llena de cintajos la cabeza, hace fiestas á un loro.

Ruido de cascabeles, estremecimiento del suelo del corral, voces confusas, y la diligencia desaparece.

Mariano José de Larra escribió el presente artículo para hacer patente el progreso que en medios de locomoción iba adquiriendo España. Cuando el gran satírico discurría por las calles de Madrid en busca de materiales para sus escritos, dió con el patio de las diligencias, signo ostensible de adelanto. Peró pasan los años... Hoy es probable que nuestro autor se sintiera emocionado al ver correr un exprés, que va dejando en el cielo una manchita negra.

Ramón S. GRANGEL.

SIN FRANQUEO

Pavoroso.—Su composición A ella, no nos sirve.

¿Que es interesante? Pues ni interesante, ni bella. ¡Sí, tendrá un gran interés... para usted y para ella!

C. R. L.—Se publicará el artículo, achicándole un poco. Esas cosas largas nos meten miedo.

Cañís.—Deje usted ya en paz á los reyes magos por este año.

Un horterilla.—Escribeme: no escriba composiciones. Dedíquese á rascarse los sabaños.

L. A.—Entra en turno, pero no se impacienta, joven impetuoso. Y crea usted que si alguna vez no contesto es porque ya hemos convenido que no hay elocuencia como la del silencio.

El libro de versos

MIS CHIQUILLOS Y YO

de PEPE RODAO, se vende al precio de 3-50 pesetas ejemplar, en la librería de Antonio San Martín.

ció al enemigo y subió hasta la montaña del Karsf, á 3.700 metros de altura.

Cayeron en nuestro poder 26 cañones, cuatro morteros, municiones y material de guerra.

También Berane y las alturas que hay al suroeste de dicho punto han sido ocupadas por nosotros.

Sensación en Roma.—Llegada del Rey

La noticia de que los austriacos han logrado ocupar la primera línea defensiva de Monte Lovcen, á pesar de la heroica resistencia de los montegrinos, ha causado gran sensación en los Círculos políticos y diplomáticos.

El rey Víctor Manuel ha regresado á Roma súbitamente esta mañana.

Combates aéreos

París 11.—Comunicado oficial francés: «Durante el día de ayer tres aviones franceses han librado encima de las líneas alemanas, cerca de Dixmude, una serie de combates con aviones de caza enemigos del tipo Fokker.

Uno de nuestros aparatos, atacado por un Fokker, tuvo que aterrizar; pero el avión enemigo, atacado á su vez por otro de los nuestros que le disparó á 25 metros de distancia granadas de metralla, fué derribado.

Un tercer aparato francés atacó á otro Fokker, que fué derribado y cayó en la selva de Honthulst, al suroeste de Dixmude.»

El terrorismo en Bélgica

Los periódicos de Amsterdam dicen que las autoridades alemanas han condenado á muerte á tres vecinos de Lieja acusados del delito de espionaje.

La sentencia no ha sido ejecutada todavía.

Se espera la sanción imperial que se ha retardado á consecuencia de la enfermedad del Kaiser.

Se asegura que no hay pruebas de la culpabilidad de los detenidos.

—La señorita Julieta Renkin, hermana del ministro de las Colonias, que fué detenida hace algunas semanas, acaba de ser condenada por los alemanes á seis meses de prisión y á pagar mil marcos de multa.

Inglaterra juega con dos barajas

«La Correspondencia de España», publica un sensacional artículo, en el que asegura que desde 1913, existe un tratado secreto entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Mediante dicho tratado, Inglaterra ofrece el apoyo de su escuadra en favor de los Estados Unidos, para defender todo intento del Japón contra esta nación.

Los Estados Unidos, en cambio, prometen aprovisionar á Inglaterra de todo cuanto le hiciera falta en la actual contienda, excepción hecha de tropas y barcos.

Este convenio, que, como se dice, es secreto y no tiene carácter de tratado, explica en cierto modo la actitud de los Estados Unidos, que sin violar el convenio de Berna sobre la neutralidad, se apartan considerablemente del espíritu de ésta.

También explica la política misteriosa de Inglaterra en Oriente, que tiene por aliada al Japón, y vive en tan buenas relaciones con los Estados Unidos.

Dice, para terminar, «La Correspondencia», que esta información merece crédito, por proceder de personas diplomáticas.

Nuevo llamamiento búlgaro

Atenas.—Para reparar las pérdidas sufridas durante la campaña contra serbios y anglo-franceses, pérdidas que se calculan en 120.000 hombres, el ministro de la Guerra búlgaro ha llamado á filas á los jóvenes de 18 años.

Los que tienen 19 años, fueron llamados hace algunas semanas.

Entre las dos quintas harán un total de 90.000 hombres.

Ya han sido votados los créditos necesarios.

Madrid

Nuevos consejeros de Estado

El conde de Romanones celebró ayer mañana una conferencia con el presidente del Consejo de Estado, para ponerse de acuerdo respecto de los nuevos consejeros que han de ocupar las vacantes producidas por la última crisis.

Los exministros á quienes corresponde ocupar aquéllas son los señores marqués de Alhucemas, Concas y Espada.

El carbón de Utrillas

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha ordenado á la Escuela de Ingenieros de Minas que se realicen

experiencias en los laboratorios de este establecimiento sobre la coquización y destilación de los carbones de Utrillas, á fin de estudiar la posibilidad de utilizarlos como combustibles líquidos, de tan general aplicación en la industria moderna.

Si estas experiencias dieran favorable resultado, serían de gran trascendencia para el porvenir de aquella cuenca y para el progreso industrial de España.

La presidencia del Consejo del Banco

Se propala en los Círculos financieros la noticia de que la presidencia del Banco de España no se provee porque se reserva para el señor Salvador, que dejará de ser ministro de Fomento en cuanto se presente ocasión de modificar el Gobierno.

Industria militar

Hoy se publica una circular disponiendo que la inspección que el Cuerpo de artillería ha de efectuar cerca de las industrias privadas nacionales que suministran material de guerra al Estado, se ajusten á las prescripciones que se detallan.

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se celebrará un Consejo de ministros en la Presidencia, preparatorio del que mañana se verificará en Palacio.

Agredido por su hijastro

Anoche, á las nueve, ocurrió en la calle de Zurita un suceso sangriento.

Un joven de diez y siete años salió á la defensa de su madre, maltratada brutalmente por su marido, padrastro del agresor, y con un cuchillo le dió un tremendo golpe en la espalda.

El estado del herido era esta madrugada gravísimo.

La huelga de Barcelona

En Barcelona reinaba á última hora de la tarde, tranquilidad.

Los informes oficiales decían que el oficio de albañiles parece mostrar algún decaimiento en su entusiasmo por la huelga.

Provincias

La demanda contra Muley Haffid Sevilla.—Se encuentra en Sevilla el propietario jerezano don Alejandro Ibinson, acompañado del abogado Lasaleta y el procurador Moguer, con objeto de activar la demanda presentada contra el ex sultán Muley Haffid.

El secretario del ex soberano de Marruecos dice que los animales propiedad del sultán que pastaron en terrenos de Ibinson fueron avestruces. La demanda dice que cada avestruz se comía tres kilos de garbanzos diarios. Al ex sultán, pareciéndole cara la cuenta de 11.000 pesetas que el señor Ibinson le pasó, negóse á pagarla. Como abogado de S. M. xerifiana contestará á la demanda el notable abogado y periodista, presidente de la Asociación de la Prensa de Sevilla don Antonio R. Leonis.

Juez sorprendido por un ladrón

Pontevedra.—Un desconocido penetró en el domicilio del juez municipal de Deva don Vicente Caamaño, exigiéndole con revólver en mano el dinero que tuviese.

El juez, sorprendido, entregó 300 pesetas.

Se ignora quién es el ladrón.

Degollado en un tren

Málaga.—Viajeros del tren correo cuentan que en las cercanías de Antequera fué hallado en un retrete de un coche de tercera clase un hombre degollado, al que no fué posible identificar.

Un joven muerto por un niño

Jerez.—El niño de ocho años José Villena, hijo del guarda del cortijo Gallardo, se opoderó de una escopeta de su padre para matar á un perro que le había mordido hace días y disparó el arma con tan mala suerte que en el momento mismo de sonar el tiro se interpuso el cabrero José Borrego, que cayó á tierra herido de muerte.

Los explotadores de niños

Bilbao.—La Policía ha detenido á un reclutador de niños llamado Melquiades Mantecón, natural de Burgos. Se dedicaba á reclutar niños para trasladarlos á Francia con destino á las fábricas de vidrio.

ALCANCE TELEFÓNICO

Madrid, 3 tarde

Despachando con el Rey

El señor conde de Romanones estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey, al que informó de las últimas noticias de Barcelona, donde hasta el presente reina absoluta tranquilidad.

El Gobierno del Banco de España

Esta mañana se ha firmado un decreto nombrando gobernador del Banco de España al señor conde de Albox.

Antes de poner el decreto á la firma del Monarca, celebraron una conferencia los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

El Consejo de esta tarde

En el Consejo que esta tarde, á las

cinco, ha de celebrarse en la Presidencia, se tratará del problema de las subsistencias y de la crisis obrera, que este año se presenta con caracteres más agudos por las circunstancias producidas á causa de la guerra.

También se tratará de la huelga de Barcelona.

La Junta de aranceles y valoraciones

El señor Urzáiz se propone reformar la Junta de aranceles y valoraciones, dando entrada en ella á vocales obreros y otros que representen la vida económica de la Nación.

De este modo se atiende á la petición que tiene hecha la Casa del Pueblo solicitando que entren en la referida junta vocales obreros ya que su gestión está relacionada con la cuestión de las subsistencias.

El presidente, contento

Se congratula el conde de Romanones del buen efecto que han causado en la opinión los decretos de guerra sobre selección y amortización.

Espera que otros generales, sin citar nombres, han de seguir el ejemplo del general Prestamero.

Comisión

Una comisión de Málaga, presidida por el general Weyler, ha visitado hoy al ministro de Hacienda para pedir la desgravación en la exportación de garbanzos.

Ferrol.—Reparto del premio gordo

A bordo del acorazado Alfonso XIII, ha tenido lugar esta mañana el reparto de los seis millones de pesetas, correspondientes al premio mayor de la lotería de Navidad, entre la tripulación de dicho acorazado.

El contador del barco señor Franco, fué distribuyendo entre los partícipes cheques contra el Banco de España de La Coruña, por valor de las cantidades que cada uno jugaba.

No hay que decir que en el acto reinó gran júbilo y se produjeron gratos incidentes entre la marinería.

CORRESPONSAL

Despacho de carne

El antiguo y conocido industrial

Don Miguel Gila pone en conocimiento de su antigua clientela y del público en general, que ha establecido un nuevo despacho de carnes, en la calle de

Isabel la Católica, núm. 3

en el cual rigen los precios siguientes:
Vaca con hueso, el kilo 1'60
Idem falda y pecho, ídem . . . 1'40
Idem sin hueso, ídem 2'40
Ternera, kilo 3'50
Idem, pecho y pescuezo, ídem . 2
Carnero, ídem 1'80

Almoneda

de varios muebles y máquina de coser. Calle del Carmen, número 5.

Se necesita

joven para viajante, en bicicleta de su propiedad, por la provincia, á sueldo, con buenas referencias.

Se prefiere sea del gremio de comestibles. Hijos de Maximino Borregón, Santa María de Nieva.

ACADEMIA Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y

Academia preparatoria
PARA **CARRERAS - ESPECIALES-**
San Francisco, 15, SEGOVIA

Carreras de Comercio, Correos, Telégrafos, etc.
Sección elemental de Comercio (Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Mecanografía, etc.), con clases nocturnas para comerciantes y dependientes.
Repaso de matemáticas para el Bachillerato y Magisterio.

Profesorado titular y competente

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas injertables y estaquillas de vivero
AUTENTICIDAD Y SELECCIÓN GARANTIZADAS

Para precios y detalles dirigirse á **Don Fredesvindo Ruiz** Hotel del Comercio DE ESTA PLAZA
O AL PROPIETARIO DE LOS VIVEROS

DON SALUSTIANO ZUZA - Tafalla (Navarra)

TAPICERO-EBANISTA

Se construye y reforma toda clase de tapicería **ESTILO INCLÉS** Y DE **ÉPOCA**

-Julio--Inés-

Caballares, 17
(SAN MILLÁN)

Visiten el taller **verán modelos**

prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á la Dirección **San Marcos, 3, Madrid**

Almacén de pescados
DE **-JUAN JOSÉ GARCIA-**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios á que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio Kilogr.
Merluza.....	1'20
Congrio.....	1'50
Langostinos.....	3'50
Salmonetes.....	1'75
Lenguados.....	1'75
Calamares.....	1'75
Pescadillas gordas.....	0'70
Beaugos.....	0'65
Quisquillas.....	1'50
Sardinias.....	0'60
Ostras, docena.....	0'60

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.
Teléfono número 96

Médico especialista

D. J. Campos, médico director de Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las **hernias, descensos de la matriz vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades**, visitará **SEGOVIA** el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Fornos.
Consultas en Madrid todos los días

no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Montera, 38, primero.

El Suizo
Gran Calé Restaurant y Billares

-Hermenegildo Alonso-

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch. Servicio á la Carta, por cubiertos.
CUBIERTO DEL DÍA 13
3 PESETAS
CONSOME SEMOLA
HUEVOS COSTRON
PESCADO FRITO
TERNERA SUIZA
POSTRE, PAN Y VINO

ARRIENDO

En esta provincia y en el término municipal de Valdeprados, se arrienda el pasto, labor y caza de la finca, (coto redondo) llamada Guijasalvas.
Para tratar en Segovia, don Ildefonso Martínez, calle Daoiz número 15.

Ama de cría

Tomasa Sancho, de 20 años de edad, casada, sana y robusta, con leche de 15 días, desea criar.
Habita en Fuenterrebollo.

Estadística-Hacienda

Nuevas convocatorias. Preparación por prestigiosos funcionarios de ambos Cuerpos. Academia permanente Cano Bueda, San Marcos, 3, Madrid.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servicio de Africa á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo; contratación antes del sorteo.

Precio y condiciones, dirigirse á don Manuel Castañer, Ventura de la Yega, número 4, Madrid, y á don Nicanor Castillo, Independencia, 23 Segovia.